2005—2006学年度第二学期六校高三第一次联考

语文试题

本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，第1卷1-6页，第Ⅱ卷7-12页。满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：
   1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡和机读卡规定的位置上。
   2．答选择题时，必须使用2B铅笔将机读卡上对应题目的答案标号涂黑。
   3．答非选择题时，必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
   4．考试结束后，将机读卡和答题卡一并交回。
                                 第Ⅰ卷(选择题，共39分)
一、(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

 1．下列各项中加点的字注音全都正确的一项是
  A．蛊(gǔ)惑      汤匙(shí)     攻讦(jié)      呱呱(gū)坠地
B．喝(hè)彩      搁(gē)浅      氛(fēn)围      力能扛(káng)鼎

C．便笺(jiān)    渐(jiān)染    歼(jiān)灭     浅浅(jiān)流水
  D．模(mó)样      粳(jīng)米    烙(lào)印      转弯抹(mò)角
2．选出下列各项没有错别字的一项是
  A．荧火虫    座落      作主      独辟蹊径

B．晋级      宵夜      厮打      义愤填膺

C．灰尽      殉情      勘误      精兵简政
  D．针砭      大母指    怄气      热胀冷缩
 3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是
  ①水是人类生存的        品，所以我们要保护水资源。
  ②刘国梁从一接触乒乓球开始，就爱上了这项运动，        是达到了痴迷的程度。
③李秀英在日本法庭一审胜诉，这是一次突破，也是对正义的        。

④县委、县政府提出，要把社会主义荣辱观教育        反腐倡廉教育的始终，丰富教育内容，创新教育形式，增强教育效果。
  A．必须    确实    声张    贯穿    B．必需    简直    伸张    贯穿
  C．必需    确实    伸张    贯串    D．必须    简直    声张    贯串

4．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一项是
  A．三峡库区的移民尽管安土重迁，不愿搬到别处去，但他们为了顾全人局，舍己为公、团结协作、艰苦创业的精神表现出了一种可敬的三峡移民精神。
B．旧的意识在新的历史条件下沉渣泛起，旧的生活方式裹着新的包装粉墨登场，因此，我们必须践行“八荣八耻”，树立文明新风。
  C．沧海横流，方显英雄本色!为了一个陌生人，他在滔天巨浪中三进三山，危险面前，他根本不需要选择，因为这瞬间动作源自内心品质，从人群中一跃而出，又悄然回到人群中去，
 他是侠之大者。
  D．这次模拟考试我只是因为粗心大意丢了6分，完全不足为训，可数学老师却狠狠的把我批评了一顿。
   5．下列各句的标点符号使用正确的一项是
   A．我不知道这一条路谁能够走得通？但是，我一定会朝着自己既定的远大目标，一步一个脚印坚定不移地走下去。
   B．“路见不平一声吼，该出手时就出手……。”这首高亢激越的“好汉歌”唱出了男儿的气魄，唱出了“好汉精神”!

   C．据《史记·匈奴传》记载，赵国长城东起于代，(今河北宣化境内)中间经过山西北部，西北折入阴山，到高阙为止。
   D．张平考上了北大，在哲学系学习；李平进了重大，读机械制造专业；我在重白当售货员：我们都有光明的前途。

二、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

 阅读下面文字，完成6-9题。
植物为啥“犯困”

    植物“犯困”，即植物睡眠，在植物生理学中被称为睡眠运动。它既是一种有趣的自然现象，也是一个科学家们数十年来积极探索的科学之谜。
   每逢晴朗的夜晚，细心观察会发现，一些植物发生了奇妙的变化。比如合欢树，它的叶子由许多小羽片组合而成，在白天舒展而又平坦，而一到夜幕降临，那无数小羽片就成双成对地折合关闭，就好像被手碰过的含羞草。花生也是一种爱“犯困”的植物，它的叶子从傍晚开始，便慢慢地向上关闭，表示要睡觉了。酢浆草、白屈菜、羊角豆等也是会睡觉的植物。
   不仅植物的叶子有睡眠要求，娇嫩艳丽的花朵似乎更需要睡眠。比如生长在水面的睡莲花，每当旭日东升，那美丽的花瓣就会慢慢舒展开来，似乎正从甜蜜的睡梦中苏醒过来；而当夕阳西下时，它便闭拢花瓣重新进入睡眠状态。由于它“昼醒晚睡”的规律性特别明显，故而获得了“睡莲”的芳名。各种各样的花儿，睡眠的姿态也各不相同：蒲公英入睡时，所有的花瓣都向上竖起闭合，看上去象一个黄色的鸡毛帚；胡萝卜花则垂下来，恰似一个正在打瞌睡的小老头……
   植物的睡眠运动会对它本身带来什么好处呢?为了揭开这个谜底，科学家们进行了难以数计的研究与实验。
最早发现植物睡眠运动的是英国著名的生物学家达尔文。一百多年前，他在研究植物生长行为过程中，曾对69种植物的夜间活动进行了观察，发现一些积满露水的叶片，因为承受水珠的重量而运动不便，往往比其他能自由运动的叶片容易受伤。后来他又用人为的方法把叶片固定住，也得到了类似的结果。达尔文虽然无法直接测量叶片的温度，但他断定，叶片的睡眠运动对植物生长极有好处，也许主要是为了保护叶片，抵御夜晚的寒冷。
   达尔文的说法似乎有一定的道理，但却没有足够的证据，所以一直没有引起人们的重视。
   最初，解释植物睡眠运动最广泛的理论是“月光理论”。提出这个论点的科学家认为，叶子的睡眠运动能使植物尽可能少地遭受月光的侵害。因为过多的月光照射，可能干扰植物正常的光周期感官机制，损害植物对昼夜变化的适应。然而，使人们迷惑不解的是，为什么许多没有光周期现象的热带植物同样也会“犯困”?这一点用“月光理论”就无法解释清楚。
   后来科学家又发现，有些植物的睡眠运动并不受温度和光强度的控制，而是由叶柄基部中一些细胞的膨压变化引起的。如合欢树、酢浆草、红三叶草等，通过叶子在夜间的闭合，以减少热量的散失和水分的蒸发。尤其是合欢树，叶子不仅仅在夜间关闭、睡眠，当遭遇大风大雨时也会逐渐合拢，以防柔嫩的叶片受到摧残。这种保护性的反应是对环境的一种适应。
   科学家们提出一个又一个观点，但是仍没有一个圆满的解释。正当他们感到困惑的时候，关国科学家恩瑞特在进行了一系列有趣的实验后提出了一个新的解释。他用一根灵敏的温度探测针在夜间测量多种植物叶片的温度，结果发现，呈水平方向(不进行睡眠运动)的叶子的温度，总比垂直方向(进行睡眠运动)的叶子的温度要低1℃左右。他认为，正是这仅仅1℃的微小差异，成为阻止或减缓叶子生长的重要因素。因此，在相同的环境中，能进行睡眠运动的植物生长速度较快，与其他不能进行睡眠运动的植物相比具有更强的生存竞争能力。
   随着研究的深入，科学家还发现了一个有关植物睡眠的有意思的现象：植物竟与人一样也有午睡的习惯。植物午睡的时间，大约在中午11时至下午2时。此时，叶子的气孔关闭，光合作用明显降低。为什么会出现这种现象?科学家认为，植物午睡主要是由于大气环境的干燥、炎热引起的。午睡是植物在长期进化过程中形成的一种抗衡干旱的本能，为的是减少水分散失，以便在不良环境中生存下来。
   看来，植物为啥“犯困”的说道还真不少呢?敢       (《科学大观园》2()04年7期)
6．对植物“犯困”现象理解有误的一项是
A．植物“犯困”，即植物睡眠，是指植物到了一定的时间需要睡眠的一种有趣的自然现象。

B．植物的叶子和花都“犯困”，都需要睡眠。如合欢树、花生、酢浆草等植物的叶子，睡莲、蒲公英、胡萝卜等植物的花都有睡眠运动。
  C．最初解释植物“犯困”的最广泛的理论是“月光理论”──叶子的睡眠运动能使植物尽可能少地遭月光的侵害。但这一理论不能解释所有植物的“犯困”。
D．达尔文经过观察和研究得出了令人信服的结论：叶片的睡眠运动对植物生长极有好处，主要是为了保护叶片，抵御夜晚的寒冷。
7．对植物“睡眠运动”的理解有误的一项是

A．科学家研究发现，合欢树、酢浆草、红三叶草等植物是通过叶子在夜间的闭合来减少热量的散失和水分的蒸发。
  B．有些植物的睡眠运动并不受温度和光照强度的控制，而是由叶柄基部中一些细胞的膨压变化引起的。这一发现推翻了“月光理论”。
  C．合欢树的叶子不仅在夜间关闭、睡眠，当遇到大风大雨时也会逐渐合拢，以防柔嫩的叶片受到摧残。这是适应环境的一种保护性反应。
  D．在相同的环境中，能进行睡眠运动的植物生长速度较快，比不进行睡眠运动的植物有更强的竞争能力。
8．对植物“午睡”习惯的解说有误的一项是   
A．植物午睡主要是由于大气环境的干燥、炎热引起的。

B．植物午睡的时间，大约是中午11时到下午2时。
  C．植物午睡时，叶子的气孔关闭，光合作用明显降低，花瓣也向上竖起或下垂闭合，如睡莲花。

  D．植物午睡是植物在长期的进化过程中形成的一种抗衡干旱的本能，以减少水分散失，便于在不良环境中生存下来。
9．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是

  A．合欢树遇到大风大雨时叶子会逐渐合拢，含羞草被人用手碰触时叶片收拢，都是为了防止柔嫩的叶片受到摧残，这是植物的一种自我保护。
B．植物睡眠有利于其较快生长，也更只生存竞争能力，在环境日益恶化的今天，更应多培育有睡眠运动的植物。
  C．因为过多的月光照射，可能干扰植物正常的光周期感官机制，损害植物对昼夜变化的适应，人类应该尽量阻击月光对植物的照射。
  D．不进行睡眠运动的叶子的温度比进行睡眠运动的叶子的温度要低1℃左：而正是这微小的差异，阻止或减缓了叶子的生长，因而，我们应多培植叶子呈垂直方向生长的植物。

三、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)
阅渎下面的文言文，完成10—13题。
   薛宣字赣君，东海郯人也。少为廷尉书佐、都船狱史。后以大司农斗食属察廉，补不其丞，琅邪太守赵贡行县，见宣，甚说其能。从宣历行属县，还至府，令妻子与相见，戒曰：“赣君至丞相，我两子亦中丞相史。”察宣廉，迁乐浪都尉丞。幽州刺史举茂材，为宛句令。大将军王凤闻其能，荐宣为长安令，治果有名，以明习文法诏补御史中丞。
   是时，成帝初即位，宣为中丞，执法殿中，外总部刺史。宣数言政事便宜，举奏部刺史郡国二千石，所贬退称进，白黑分明，繇是知名。出为临淮太守，政教大行。会陈留郡有大贼废乱，上徙宣为陈留太守，盗贼禁止，吏民敬其威信。入守左冯翊，满岁称职为真。
始高陵令杨湛、栎阳令谢游皆贪猾不逊，持郡短长，前二千石数案不能竟。及宣视事，诣府谒，宣设酒饭与相对，接待甚备。已而阴求其罪臧，具得所受取。宣察湛有改节敬宣之效，乃手自牒书，条其奸臧，封与湛曰：“吏民条言君如牒，或议以为疑于主守盗。冯翊敬重令，又念十金法重，不忍相暴章。故密以手书相晓，欲君自图进退，可复伸眉于后。即无其事，复封还记，得为君分明之。”湛自知罪臧皆应记，而宣辞语温润，无伤害意。湛即时解印绶付吏，为记谢宣，终无怨言。而栎阳令游自以大儒有名，轻宣。。宣独移书显，责之曰：“告栎阳令：吏民言令治行烦苛，適罚作使千人以上；贼取钱财数十万，给为非法；卖买听任富吏，贾数不可知。证验以明白，欲遣吏考案，恐负举者，耻辱儒士，故使掾谕令。孔子曰：‘陈力就列，不能者止。’令详思之，方调守。”游得檄，亦解印绶去。
   宣得郡中吏民罪名，辄召告其县长吏，使自行罚。晓曰：“府所以不自发举者，不欲代县治，夺贤令长名也。”长吏莫不喜惧，免冠谢宣归恩受戒者。宣为吏赏罚明，用法平而必行，所居皆有条教可纪，多仁恕爱利。
   初，宣为丞相，而翟方进为司直。宣知方进名儒，有宰相器，深结厚焉。后方进竟代为丞相，思宣旧恩，宣免后二岁，荐宣明习文法，练国制度，前所坐过薄，可复进用。上征宣，复爵高阳侯，加宠特进，位次师安昌侯，给事中，视尚书事。宣复尊重。任政数年。
                                              （节选自《汉书·薛宣传》，有删节）
10．下列各句中加点词的解释，不正确的一项是
   A．从宣历行属县，还至府，令妻子与相见    从：跟从
   B．持郡短长，前二千石数案不能竟          数：多次、屡次
   C．入守左冯翊，满岁称职为真              真：正式的
   D．不欲代县治，夺贤令长名也              夺：侵夺
 11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A.①以明习文法诏补御史中丞               B.①宣察湛有改节敬宣之效

  ②怀王以不知忠臣之分，故内惑于郑袖       ②均之二策，宁许以负秦曲
    C.①府所以不自发举者。                   D.①而栎阳令游自以大儒有名
      ②先破秦入咸阳者王之                     ②一日之内，一宫之间，而气候不齐
12．下列句子分别编为四组，全都表现薛宣在处理政事上因采取恰当的措施取得的效果的
—项是
  ①出为临淮太守，政教大行。 ②入守左冯翊，满岁称职为真。 ③游得檄，亦解印缓去。④长吏莫不喜惧，免冠谢宣归恩受戒者。 ⑤上征宣，复爵高阳侯
  A．①⑤       B．③④       C．②③        D. ①④
13.下列对原文有关内容的概括和分析错误的一项是
A．薛宣担任不其县丞的时候，其才能受到琅邪太守赵贡的喜欢。赵贡推荐薛宣是因其廉洁，调任乐浪都尉丞。
  B．薛宣担任中丞时，推举弹劾所属刺史郡国二千石，贬退提拔，使其黑白分明，因此很有名卢。担任陈留太守时，很受吏民敬重。

C．薛宣在处理高陵令杨湛、栎阳令谢游贪猾不顺从的事时，采取表面周到地接待、暗中收集罪行和写信告诉他们所犯之罪等办法，使他们都主动辞职，且都对薛宣表示感谢。
  D．薛宣知道郡中吏民的罪名后，就召见告诉那个县的长吏，让他们自己使处罚，长吏没有不既高兴又畏惧的，他们脱下帽子感谢薛宣把恩惠归给白己。
第Ⅱ卷(非选择题，共111分)
四、(本大题共3小题，共17分)

14．将第三大题文言文中画线的语句翻译成现代汉语。(6分)

  (1)及宣视事，诣府谒，宣设酒饭与相对，接待甚备。(2分)
  译文：                                                                    。
  (2)证验以明白，欲遣吏考案，恐负举者，耻辱儒士，故使掾谕令。(2分)
  译文：                                                                    。
(3)宣为吏赏罚明，用法平而必行，所居皆有条教可纪，多仁恕爱利。(2分)
译文：                                                                    。
15．阅读下面一首宋词，回答后面的问题。(6分)
                                 雨中再赋海山楼①

                                     陈与义

百尺阑干横海立，一生襟抱与山开。

岸边天影随潮入，楼上春容带雨来。

慷慨赋诗还自恨，徘徊舒啸却生哀。

灭胡猛士今安在? 非复当年单父台②。
    【注】①海山楼，宋时广州名楼。②单父台，在今山东单县。相传是春秋时宓子贱政暇鸣琴处。唐代大诗人高适、李白、杜甫曾联袂来游，题咏颇多。
  (1)方回在《瀛奎律髓》卷二十四中说：“简斋(陈与义的号)诗气势浑雄，规模广大。”请结合这首诗，说说诗人诗歌的“气势浑雄”体现在哪里。(3分)
   答：                                                                       

                                                                            。
(2)诗歌表达了作者“忧国伤时”的感情。请结合诗歌的具体内容，简要分析诗人是如何通过景物的描写抒发感情的。(3分)
   答：                                                                      

                                                                            。

16．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5分，两题任选一题）

①仰观宇宙之大，                ，                     ，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

杜郎俊赏，算而今重到须惊。              ，              ，                 

         。（姜夔《扬州慢》）

②身死人手，为天下笑者，何也?                             。（贾谊《过秦论》）

出师未捷身先死，                       。                   （杜甫《蜀相》）

夫祸患常积于怱微，                      。            （欧阳修《伶官传序》）
                     ，暗香浮动月黄昏。                 （林逋《山园小梅》）

问渠哪得清如许，                     。                 （朱熹《观书有感》）

五、(本大题4个小题，共20分)
    阅读—卜面的文字，完成17—20题。
永恒的托尔斯泰
①曾经让我激动的小说可真不少，其中当然有托尔斯泰的《复活》和《安娜·卡列宁娜》。而后来，我怎么就那么强烈地喜欢上了海明威?他那貌似枯槁的短句竟有那么丰腴的蕴藏，我甚至感到全世界的作家数他最有魅力。还有总是穿了破衣服拍照的福克纳，还有鲁尔弗，还有日本的川端康成，在图书馆里吸了一辈子灰尘的博尔赫斯……托尔斯泰怎么竞显得模糊了?曾经“看山是山，看水是水”，后来却“看山不是山，看水不是水”，现在又终于“看山是山，看水是水”了。仔细想想，大师是谁，海明威还是福克纳?川端还是谷崎润一郎?心里忽然明白过来，真正的大师应该是托尔斯泰，那个长着大胡子身穿布衣经常和农民一起耙草的伟大的托尔斯泰。

②现代作家如海明威、卡夫卡、马尔克斯，怎么着都觉得散碎了点，思想让人捕捉不住，令人激赏的往往只是语言、细节和叙述手法。现代文学展示着现代的人生?如果说文学仅仅是对人生或社会的展示，那怎么能让人心悦诚服?毕竟，文学不只是展示。仅此一点，海明威怎么能和托尔斯泰比?有人说，托尔斯泰是一面“镜子”，托尔斯泰怎么能仅仅被说成是一面“镜子”?

③是什么让我们觉得托尔斯泰好像是一座山，他笔下的人物总是弥漫着浓浓的忏悔之情，不是白种人或是黑种人或是黄种人的忏悔，而是人类的忏悔?为什么他的小说能让人听到深深的叹息，感觉到对人类灵魂的无情鞭挞?难道这一切不是基于对人的深深的爱?塔吉雅娜·托尔斯泰这样回忆她的父亲：“有一次在雅斯纳亚。波良纳那里，父亲忽然心血来潮，要大家说出人生的三个愿望。父亲想出了两个——爱一切人，被一切人爱。”现代派作家少的是爱，多的是技巧，然而文学毕竟不是技巧的展示会、语言的杂耍或叙事的杂技。

④读托尔斯泰，常常让人想到宗教。但把宗教淘洗一番，祛除世俗附加上去的荒诞，剩下的就是宗教美好的一面：净化人类的灵魂。这话太古老了，但托尔斯泰最动人之处正在于此。阅读托尔斯泰，你会觉得自己的灵魂是那么不干净，每一次阅读都像是一次净化，像是跳进清流洗了一次澡。据说田园牧歌是虚幻的，但难道许多现代派作品中的浮躁、失落、异化和颓唐能成为人类的精神营养?

⑤我们有时会觉得托尔斯泰太像一位“教主”。然而他的劝谕总是通过“真正的小说”来实现的。小说就是小说，小说不是哲学，小说是入裕而不是说教。和托尔斯泰比较一下，萨特的小说是不是太“非小说化”了?托翁总是不动声色地通过人物达到他的目的。真理从来都是浅近的，就像太阳，悬在你的头上，就那么一个圆，带给你光和热。读《复活》或《安娜·卡列宁娜》，你感觉到的是手法?语言?结构?全不是。这一切那么完美地综合着，任何一面都不特别突出，一切均水乳交融，以求突出人物来传达作家所要传达的“教谕”。这才是大师，自然、大方、有力。在托翁面前，现代许多“实验性小说”是不是太喜欢花样百出，因而大有些小气?

⑥文学上“寻根”的说法往往显得可笑。我们的许多作家像不像一棵树，站在大地上却喋喋不休：“我们的根在哪里?”而暮年的托尔斯泰还是对来访的朋友说起他正在写一本书：“我的余生不长了，然而生存一刻就要工作一刻，我正在写有关政府和人民关系的书。”散步的时候，托翁常常会突然停下来，“一位老农，刚磨完了一把镰刀。托尔斯泰伯爵和他说了几句话，丢下手杖，一下子夺过镰刀，麻利地割着草以试一试刀刃”。“我们遇见两位香客打扮的老头，背着旅行袋，拄着拐杖，脚上缠着布片，快步走过。托尔斯泰叫住他们，说了一会儿话，又从怀里掏出钱包，给了他们一些钱”。真不知道托尔斯泰和两个老头说了些什么，想必不是“今天天气哈哈哈”。他一生都努力地想使自己不要远离人民。
⑦阅读托尔斯泰的小说、日记和关于他的回忆录，一次次地让人感动。我想，面对托尔斯泰的著作你就会清清楚楚地知道什么是。大师，知道托尔斯泰与某些“大师级”作家分量的不同。
17．请根据第①段文字说明作者认识托尔斯泰经历了一个怎样的过程?  (4分)
答：

18．作者将海明威等现代派作家与托尔斯泰进行了对比，既突出了托尔斯泰的伟大，又暗示了现代派作家的作品存在的缺陷，请从两个方面说明其缺陷。(6分)
答：
19．作者在文末说：“面对托尔斯泰著作你就会清清楚楚地知道什么是大师。”在第①段中说：“真正的大师应该是托尔斯泰。” 请结合全文分条简要概述作者认为托尔斯泰是“真的大师”的理由。(写出三条即可)(6分)
答：
20．请说明文章第⑥段中“我们的许多作家像不像一棵树，站在大地上，却喋喋不休：‘我们的根在哪里?’”一句所使用的修辞手法和句子的含义。(4分)
答：

六、（本大题共4小题，共14分）

21．读下面的材料，在横线处填写句子，要求句子表达合理简明。(6分)
某中学学生会对一个年级的学生进行调查：你对哪些阅读最感兴趣?调查结果如下表：

	    内  容
	    认同率

	    武侠言情
	    35．1%

	    娱乐休闲
	    32．5%

	    文学历史
	    15．0%

	    时事政治
	    17．4%


注：每一类内容的认同率均指认同人数占被调查人数的百分比。

调查结果是这样的(请概括说明)                                            

                                                                           。 

形成这种认识，意味着                                                    

                                                                           。

这种情况是否需要改变?请陈述理由：                                      

                                                                           。

22．下面一则招聘启事中存在3处毛病，请找出并修改。(3分)
   ①本公司是属中外合资的专业生产家用电器的中型企业，②为了扩大产品的国际市场份额，加快投资开发家用电器系列产品，③急需能熟练运用英语的对外营销人员10名。④本着公开、公平竞争为原则，⑤面向社会招聘。⑥有意者，可来电、来函咨询。

修改：(1)(只填序号)     ，改为：                                              
      (2)(只填序号)     ，改为：                                              
      (3)(只填序号)     ，改为：                                              

23．将下面一段文字的内容概括为一则标题新闻(2分)
   今天从甘肃省政府获悉：目前正在勘探的甘肃省文县阳山金矿，其资源储量可望超过200吨，将成为我国最大的金矿。
   阳山金矿位于“川、甘、陕金三角”的文县境内，212国道横穿境内，开采条件极为便利。随着外围工作的不断展开，该金矿年年有新的发现，矿区不断扩大。
   答：                                                       。

24．仿照下面句子的结构形式，以“最好的老师是这样的老师”为开头写—段话。(3分)
   例句：最坏的朋友是这样的朋友，他不承认你与他处于平等地位。如果他自视较高，那么他就会使你受到屈辱。如果他低于你，又会以假冒的友情和投契使你不悦。
   答：最好的老师是这样的老师，                                              

                                                                            。

七、作文。(60分) 
25．阅读下面的材料，按要求作文：
有人和上帝谈论天堂和地狱的问题。上帝对这个人说：“来吧，我让你看看什么是地狱。”他们走进一个房间，屋里有一群人围着一大锅肉汤。每个人看起来都营养不良、绝望又饥饿。他们每一个都有一只可以够到锅里的汤匙，但汤匙的柄比他们的手臂要长，自己没法把汤送进嘴里。他们看上去是那样悲苦。
   “来吧，我再让你看看什么是天堂。”
上帝把这个人领入另一个房间。这里的一切和上一个房间没什么不同。一锅汤、—群人、一样的长柄汤匙，但大家都在快乐地歌唱。
   “我不懂，”这个人说，“为什么一样的待遇与条件，而他们快乐，另一个房间的却很悲惨?”
上帝微笑着说：“很简单，在这儿，他们会喂别人。”
助人就是助己，生存就是共存。社会分工越细，每个人对他人的依存度就越高，不会与别人合作，就相当于把自己送入地狱。请以“生存与合作”为话题自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇文章，不少于800字。
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参考答案

1、C（A匙chí。B扛gāng。D模mú）

2、（A荧（萤）火虫；座（坐）落；作（做）主。C灰尽（烬）。D大母（拇）指）

3、（必须：表事理上和情理上的必要，一定要；加经命令语气。必需：一定要有；不可少的。简直：表示完全如此（语气带夸张）。确实：真实可靠；（副）对客观情况的真实性表示肯定。声张：把消息、事情等传出去。伸张：扩大（多指抽象事物）；贯穿：穿过、连通。贯串：从头到尾穿过一个或一系列事物。）

4、D（A安土重迁：安于故土，不轻易迁居他乡。B粉墨登场：化好妆上台表演，多用以比喻坏人经过一番乔妆打扮，登上政治舞台。C沧海横流：形容洪水泛滥。比喻政治混乱，社会动荡不安。D不足为训：不值得作为遵循的准则。）

5、D（A“谁能走通？”的问号改为“，”；B“……。”删掉“。”，“好汉歌”的引号改为《好汉歌》。C将“（今河北宣化境内）”移到“东起于代，” 的逗号之前。）

6、D（“令人信服”错；“主要是为了保护叶片，抵御夜晚的寒冷”一句，据原文只是一种可能。）

7、B（最后一句“这一发现推翻了‘月光理论’”错。）

8、C（“花瓣也向上竖起或下垂而闭合，如莲花”一句不是午睡情况。）

9、A

10、A（从；使……跟从，带领。）

11、D（D都是连词，表转折，但是。A第一句是介词，表原因，因为；第二句是连词，表原因，因为。B第一句是助词，相当于“的”；第二句是代词，这。C第一句意为“……的原因”，第二句意为“……的人”。）

12、B（①句没写薛宣采取什么措施；④句是写皇上征召薛宣。）

13、C（说谢游主动辞职，并对薛宣表示感谢是错误的。）

14、⑴等到薛宣治理政事时，杨、谢到郡府谒见，薛宣设置酒饭同他们相对饮食，接待很周到。（“视事”、“诣”、“谒”为得分点）

⑵这些都证验明白，本要派官审察验证，恐怕有负推荐你的人，使儒士遭受耻辱，所以派掾吏来明白告诉你。（“考案”、“负”、“耻辱”为得为点）

⑶薛宣为官赏罚分明，使用法令公平而且一定要实现，他任职过的地方都是有条例可以作为准则的，多宽厚仁爱使民有利的措施。（“平”、“所居”、“多”为得分点）（每句句意通顺得1分，其余得分点得2分）

15、⑴陈与义诗的“浑雄气势”表现在诗人描写景物时选择的阔大、有气势的景物，并且通过景物的描写，表现自己的大气。如“百尺阑干横海立，一生襟抱与山开”二句中，“百尺”“横海”用夸张手法表现其高，以“山”作比，表现了诗人自己阔大的心胸。“灭胡猛士今安在”中的“猛士”表现了诗人强烈复国之情等。（举例及分析各2分）

⑵诗的开篇描写楼头的栏杆，它面海而立，这种壮阔的景象恰是诗人报效国家的博大襟怀的再现。眼前的大好河山撩起诗人的爱国之情，但回想半壁山河失陷，自己无力回天，只有抱着刻骨的遗憾赋诗言志，用长啸排解胸中的抑闷。不见“灭胡猛士”再现，这是国家的悲剧，加上破碎的山河、苦难的国家民族，自然让诗人悲痛、哀伤，为不能收复失地表现出苍凉、悲壮之情。（举例及分析各2分）

16、⑴俯察品类之盛，所以游目骋怀\纵豆蔻词工，青楼梦好，难赋深情。

⑵仁义不施而攻守之势异也\长使英雄泪满襟\而智勇多困于所溺\疏影横斜水清浅\为有源头活水来（每句1分，每句错、漏、多一个字不给分）

17、有一段时间曾怀疑最初的认识，现在终于明白只有托尔斯泰才是真正的大师。

18、（1）内容上，现代派作家的作品仅仅是对人生或社会的展示，而缺少对人的爱心。（或，充满浮躁失落异化或颓唐）

（2）形式上，现代派作家的作品是技巧的展示、语言的杂耍或叙事的杂技。（或，只重语言、细节和叙述手法）（3分）

19、（1）托尔斯泰的作品充满对人的深深的爱。（2）托尔斯泰的作品能净化人们的心灵。

（3）托尔斯泰总是以突出人物来传达主题思想。（4）托尔斯泰一生都想是自己不要远离人民。（每点2分，答3点即可）

20、运用了拟人手法。（1分）说明许多作家生活在人民中间却不知道文学应当为谁服务。（3分）

21、武侠言情和娱乐休闲超过三分之二，文学历史和时事政治不足三分之一。（2分）

相当多的学生喜欢轻松休闲，不注重学识修养，缺乏时代责任感。（2分）

需要改变。因为青少代表着国家的希望，肩负着历史的重任。（2分）

22、1．①句“是”与“属”重复，删一个。（1分）

2．②句语序不当，将“扩大……份额”调到“加快……产品”之后。（1分）

3．⑤句“本着……原则”与“……为原则”杂糅，取一种。（1分）

23、我国最大金矿现身甘肃。（2分）

24、他不认为比你高出一头。如果他的意见正确，那么他就会春风化雨地说服你。如果他的意见不对，又会虚心听取你的见解。（意思对即可。后两句对各1分，意思全对给3分）

25、评分意见参照高考作文评分意见。

